习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 考念所满学家

大省挑大梁・青岛走在前

杨家山里院子旅居(黄泥巷组团)成为新区首家山东省五星级民宿

"田园旅居"何以出圈?

》好客好品

U文/图 本报记者 ※玉鹏

近日,山东省五星、四星级旅游民宿评定结果公布。其中, 位于西海岸新区铁山街道的杨家山里院子旅居(黄泥巷组团)被评定为山东省五星级民 宿。这也是新区第一家获此殊荣的民宿。

近年来,铁山街道坚持走"生态优先、红色传承,农文旅融合发展"之路,重点打造杨家山里青岛市级乡村振兴示范片区。作为片区"田园旅居"乡宿品牌的核心项目,杨家山里院子旅居(黄泥巷组团)围绕"让游客留下来",以村集体为主体租赁村民闲置宅基地13处,由融源杨家山里投资发展有限公司打造特色民宿集群,实行统一运营、统一管理,带动周边村民自发成立民宿37家。

同时,植入餐厅、咖啡馆、文创园区、户外亲子活动场地等公共配套业态,充分保障游客"你从行"需点,从分钟还只从公工具领只

店动物地等公共配套业态,充分保障游客"吃住玩"需求。此次被评定为省五星级民宿,标志着杨家山里片区民宿业发展迈上



扫码看视频新闻更精彩

●高标准打造乡居典范 ● 技能培训提升服务水平 ● 五星级民宿实至名归 返乡村民变身民宿管家

12月12日,冬日的黄泥巷村虽然没有了旺季时的热闹与喧嚣,却有着一份独属于它的宁静与祥和。进村向西而行,杨家山里院子旅居·壹号院民宿就坐落在山里河的北岸,这是一栋两层楼的新式建筑,洁白的墙面、木质的院门、砖石垒砌的院墙,让它与周围的民房并没有显得格格不人。

"我们的民宿建设分为重建和翻新两种方式,壹号院民宿就是重建的典型代表。这里原来是破旧的民房,交到我们手里后,我们将中式美学与现代生活方式完美融合,在继承中创新,既保留了老房子的特点,又以现代化的手法加以演绎,有一种质朴的时尚。"融源杨家山里投资发展有限公司董事长宋苗苗告诉记者,院子旅居民宿秉承"原山原水原生态,原汁原味原生活"及修旧如旧的理念,打造"一院一品",充分体现院落美学、家的天地。

记者走进民宿看到,一楼北侧的房间为厨房和餐厅,一张木质长桌靠窗摆放,同样风格的餐椅分列左右。在餐桌旁边则是开放式的厨房,咖啡机、热水壶等小家电一应俱全。一楼南侧被布置成了会客厅,宽大柔软的沙发搭配简约的茶几和椅子,偌大的落地窗让整个房间显得宽敞明亮。顺着楼梯上到二楼,一南一北两个房间得益于房屋整体的设计考量,都有南向的大窗户,保证了充足的采光和远眺的视野。

"为了达到五星级民宿的服务标准,我们调研了很多五星级酒店,在民宿的基础设施配置、风格特色等方面下了很大的功夫,这才有了现在的样子。"宋苗苗介绍,在接受五星级民宿评定的过程中,专家评审团从环境和建筑、服务和接待、安全和卫生等6个大项及60个小项进行了严格评分,"最让我印象深刻的就是民宿管家在端咖啡上桌时,因为餐具摆放不准确遭到了扣分,严苛的打分标准让我们深切休全到了民宫评五星的不容易。"

"虽然每天的工作流程已熟记于心,但真到了迎评的时候,心里还是非常紧张。"院子旅居民宿金牌管家杨园园说,作为融源杨家山里投资发展有限公司的元老,她是民宿、公司和村庄发展变化的见证者。

杨家山里是杨园园的故乡,这里承载着她儿时的美好记忆。大学毕业后,杨园园在青岛城区工作、成家,小家庭迎来新生命之后,她曾做过一段时间的"家庭主妇"。2020年,朋友告诉她杨家山里即将进行改造,准备开拓乡村文旅新产业。"刚好那段时间我处于很迷茫的状态,不知道自己可以做些什么有价值的事情,听到这件事,我便决定回到杨家山里,为家乡的发展出份力。"杨园园说

在杨家山里院子旅居民宿,像杨园园一样返乡就业创业的年轻人不在少数,民宿管家很多也是附近的适龄村民,他们熟悉这片土地,在经过公司专业化的培训后,成为民宿的第一管理者,今年45岁的曲金瑾就是其中之一。"之前在附近的工厂上班,后来加入了融源杨家山里投资发展有限公司,在公司的统一培训下,不仅学习到了民宿管理服务方面的技能,还开拓了自己的视野。能在家门口上班,我感觉很幸福。"曲金瑾说。

在服务质量方面,杨家山里院子旅居民宿提供24小时管家式服务,以保证顾客人住体验。融源杨家山里投资发展有限公司通过开展"首届旅宿管家技能竞赛""时髦村民培训计划"等比赛、培训,全面提高员工的服务技能和服务水平,截至目前已开展各类培训11场次。"院子旅居民宿目前共有6名管家,她们都是附近的村民,通过培训成为院子旅居民宿管家中的一员。"宋苗苗介绍说,像"时髦村民培训计划",通过开展插花、下午茶、甜品摆放、毛巾造型等专业知识讲解实操培训,最大程度提升民宿管家的服务质量。

创新一体化运营平台打造乡村振兴新样板

▲院子旅居民宿的风格更符合现代审美需求。

杨家山里乡村振兴示范片区是青岛市十大乡村振兴示范片区之一,生态、文化等资源丰富,是远近闻名的乡村旅游目的地。如何让杨家山里的文旅资源成为一个更具竞争力的整体,成为铁山街道和融源杨家山里投资发展有限公司共同考虑的问题。

"目前,公司已在片区内布局田园共创学堂、院 子旅居、田园会客厅、梧桐花开餐厅、在山里・露营 地、老石头小酒馆、儿童乐园等11个板块。此外,片 区内还有青岛月季山冰雪大世界等知名景点,如何 打通市场与资源配置渠道,将乡村资源、产业项目、 资金人才精准对接,调动群众增收致富的内生动 力,推动乡村产业多元化发展成为我们一直思考的 问题。"宋苗苗介绍,在各方的共同努力下,去年12 月,青岛市首家乡村振兴一体化运营平台——西海 岸新区杨家山里乡村振兴示范片区一体化运营平 台正式启用。按照"统一品牌形象、统一经营监管、 统一宣传推介"思路,打包片区内文旅景点、民宿、 农家宴、研学基地、农产品深加工基地等各类资源, 由融源公司作为运营主体牵头,联合平台各单位, 聚焦游客需求开展"订单式"运营。今年以来通过开 展赏花节等33项一体化运营活动,已接待游客60余 万人次,民宿、餐饮订单同比增长超30%,旅游总收 入超1亿元。

"我们将持续丰富游客的游览体验,不断做优果蔬采摘、休闲露营、民宿餐饮、农村电商、星空研学等多元业态,打造更多定制化、个性化、特色化的文旅产品,全面激发片区发展活力,实现联农带农富农。"铁山街道党工委副书记、政法委员葛宝华表示。

下一步,杨家山里片区将继续加强区域品牌建设,积极申报杨家山里3A级景区,放大樱桃采摘节等特色节庆活动的吸引力、影响力,充分用好乡村振兴一体化运营平台,努力建设农业强、农村美、农民富的宜居宜业和美乡村典范,为打造乡村振兴齐鲁样板先行区贡献力量。

